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Übungsblatt 9 zu Knotentheorie
Sommersemester 2012/13 (Weiss)

1. In den Notizen zur Vorlesungen Woche 9 ist eine algebraische Aufgabe for-
muliert: aus dem etwas technischen Satz über Darstellungen von Knoten als
Summen das Korollar herleiten (Eindeutigkeit der Zerlegung in Primknoten).

2. Klammerpolynom vom Standard-Diagramm D des Kleeblattknotens 31

direkt ausrechnen mit der Zustandsformel

〈D〉 =
∑

s

(
AΣys(y)(−A−2 − A2)|sD|−1

)
.

Es soll sichtbar werden, wie die Summanden aussehen, die den Zuständen s
entsprechen. (Dabei berufe ich mich auf die Knotentabellen von Lickorish
oder Rolfsen ; Sanderson; es ist wichtig, welches Diagramm wir nehmen,
und ausserdem dürfen wir 31 nicht mit dem Spiegelbild von 31 verwechseln.)

3. Jones-Polynom: Kurz erklären, warum V (rL) = V (L) und V (mL) =
V (L)t;t−1 für eine beliebige orientierte Verschlingung L . (Bezeichnungen r
und m wie bei Sanderson: r bedeutet Orientierung durch die entgegengeset-
zte ersetzen, m bedeutet mirror alias Spiegelbild. Es ist für uns praktisch, an
der xy -Ebene zu spiegeln; das bedeutet, dass wir in einem Diagramm D für
L an jedem Doppelpunkt die Rollen von überkreuzendem und unterkreuzen-
dem Zweig vertauschen. Dann erhebt sich nicht die Frage, was wir mit der
Orientierung anstellen sollen; wir lassen sie einfach, wie sie ist.)

4. Jones-Polynom V (72) von 72 mit beliebiger Orientierung ausrechnen
(vorzugsweise Knäuelrelationen alias “skein relations” benutzen).

5. Erklären, wie und warum das Alexanderpolynom einer orientierten Ver-
schlingung eine untere Schranke für die Anzahl der Doppelpunkte eines dazu
passenden Verschlingungsdiagramms D liefert.

Punkte: 4, 5, 2, 7, 2.
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